

# 来社区文化街感受满满“益能量” 这个全国最美志愿服务社区是这样炼成的

位于锡山区的锦安社区近日刚被评为全国最美志愿服务社区，锦安社区的志愿服务品牌化修炼之路，吸引了众多关注。



## 建成一条有声有色的“益能量文化街”

“走遍全国很多城市，在锦安社区感受到的公益志愿服务氛围，是最有吸引力的。”80多岁的李芾阿姨搬来锦安社区前，曾在河南、北京、苏州等地生活过，现在是锡山这个社区年龄最大的咖啡书吧值班管理员，每周有一天来城市书房负责社区居民的借书、还书登记工作。

这个咖啡书吧是锦安社区最有人气的公益场馆之一，每周二四六分下午和晚上两个时间段向

社区居民免费开放，当下热门的党史党建书籍、义务教育阶段的必读和推荐书目、幼儿绘本、年度排行榜的热门图书等，成了喜欢阅读的社区居民们的精神食粮加餐空间，在这里享受一杯暖暖的手磨咖啡，也是一道时尚的人文风景。

锦安社区党总支书记王雁敏介绍，社区有不少像李芾阿姨这样排队上门的志愿者以及后备队伍。“扑扑满”的志愿者后备军是

当下锦安社区活动系列化、品牌化开展的保证，在这个社区，经常搞旗袍沙龙活动的“佳人坊”、热衷创业辅导的“创益孵化园”、带领孩子学习国学的“文思阁”，以及包含家庭法律咨询、环保公益行动等各类志愿服务组织的“志愿角”以及本文开头提到的读书公益平台，组成了一条有声有色的“益能量文化街”，这条不到200米的转角街上，布满了各类党建+公益的志愿服务载体。

## 从美食培训出发，逐步形成菜单式服务

锦安社区辖碧桂园、望府等8个商品房小区，人口达2.7万人。社区七成以上住户是外地区来陪读的中青年家长群体。陪读妈妈比较多，美食培训活动成为沟通的“敲门砖”。社区书记王雁敏用包饺子、做纸杯蛋糕、水果布丁等美食烘焙类活动，仅仅几个月就吸引了众多社区妈妈们来参与。一边做美食，一边聊天，居民们的实际需求就出来了，“我以前是老师，幼儿期绘本是最适合的，我可以来指导

其他孩子和家长，大家一起看书，用更好的方式给孩子讲故事。”热心的全职妈妈牛倩倩最早带领社区成立“21天读书打卡”亲子沙龙，并在微信上开发了小程序，参与的家庭记录和分析会员们的阅读习惯，也组织线下活动，由此衍生出定时定期的演讲分享和经典读后感等，现在飘香的咖啡书吧创意，来源于这位爱书并营造起全社区书香文明的牛妈妈，这个项目2019年还入选当地的公益创投项目。

菜单式服务的志愿活动形式提升了活动的丰富度和专业度。5月的社区活动清单上，《魅力旗袍—优雅芬芳》旗袍培训、一周一次的非洲鼓培训、碧桂园金点子议事会、结对企业党史教育红色素养拓行、《跟党走，谢党恩》舞蹈培训等大批活动有趣、紧贴大家需求，社区越来越多的新市民主动融入各类公益志愿服务大家庭，每天下班后的时间，“益能量文化街”门庭若市。

(晚报记者 陶洁/文、摄)



## 江大艺术毕业生晒“作业”了 有兴趣的市民可以去看看

本报讯 既有前卫先锋的雕塑，也有实用接地气的家电和游戏人物设计，抽象烧脑的动态装置融合了城市美学、环境美学以及当代多媒体技术的综合使用……5月25日上午，江南大学设计学院本科毕业设计展在位于大学内的钱绍武艺术馆开展。包括工业设计、公共艺术、美术学、视觉传达等9大专业的设计类本科毕业生的优秀毕业作品和装置展出。

青春动感、创意灵动为本届江南大学设计学院的毕业设计展增加了不少人文看点。作为国家A类专业，江南大学设计学院在国内设计界赫赫有名，也是国内高校中艺术门类最齐全的本科院校。江南大学设计学院副院长曹鸣教授介绍，9大专业的艺术系师生的毕业展将分两场举行，本届本科生更擅长在作品中融入更多多媒体融合的技术，他们天生就是互联网时代生人，具有对网络信息的敏感捕捉。希望更多市民来大学观看展览，感受年轻人传递出的时代活力和城市之美。

(陶洁/文、摄)

网友反映“书院弄”路名牌拼音标错——

## 书院弄的弄，该读 nòng 还是 lòng?

本报讯 近日，有网友反映称，书院弄路名牌上，“弄”字拼音写错，应为“lòng”。实际情况如何？记者昨天就此进行了采访。

书院弄是无锡的一处老地名，因弄内原有严氏书院(又名严氏试馆)，附近又是衙门书办聚集之所而得名。如今的书院弄，连接中山路和解放北路，巷内共设有6个路名牌，上面对“弄”字的拼音均标注为“nong”。

在书院弄口，设有“百巷梁溪总览图”，上面标有巷名由来、景点及名人等信息，在其中，该书院弄又名“前书院弄”，它与县前街之间的一段巷子名为“后书院弄”，而“后书院弄”至锦树里的一段巷子名为“所弄”。

上述3条巷子口均设有“百巷梁溪总览图”，其中对于3条巷名中的“弄”字拼音标注均为“nong”。

在走访中，记者随机采访了多名“老无锡”，对于“书院弄”中“弄”，他们均读为“long”。而在地铁1号线胜利门站3号出口的指示牌上，书院弄的“弄”被标注为“long”。

那么，书院弄的“弄”究竟读“nong”还是“long”，记者查询了《新华字典》和《现代汉语词典》，并就此请教了江南大学语言文字测试中心老师胡智丹。

在《新华字典》和《现代汉语词典》中，“弄”的读音均有两个：nòng, lòng。根据《新华字典》(第12版)中的解释，“弄”读作“nòng”时，意为“拿着玩，戏耍；搞，做；搅扰；耍，炫耀”。读作“lòng”时，意为“弄堂，小巷，小胡同”。

胡智丹老师解释，作为多音字，“弄”该读哪个音才准确、规范，可以通过其词意和词性进行区分——当“弄”作为动词时，就读“nòng”；作为名词表示“弄堂、小巷”的意思时，应读作“lòng”。书院弄作为巷名，规范读法应读作“lòng”。

就书院弄路名牌和“百巷梁溪总览图”存在的上述问题，记者联系了梁溪区城管局相关工作人员。对方表示，该局针对上述标注中存在的问题会积极整改。其中，针对“百巷梁溪总览图”中存在的问题，该局已协调相关单位进行修正；同时，该局正在部署路名牌升级更换工作，预计今年七八月份启动，工作期间，将会对梁溪辖区内的区管路名牌进行统一更换升级，确保标注准确规范。

(刘娟)

字级：一级字 部首：王 笔画：7 结构：上下

新华字典 例证

\*街

〈方〉  
弄堂，小巷，小胡同。

另见 361页 nòng.